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клієнтів. Сукупність цілей, які поставлені нами щодо підготовки психологів-практиків, 
дозволяє створити необхідний рівень формуючої цілісності навчально-виховного процесу, 
використовуючи потенціал кожного навчального предмета, і, зокрема, психології важко-
виховуваних підлітків. 

У психологічній практиці існує чимало етичних та моральних проблем.  Студенти-
психологи мають мати глибоку та міцну підготовку для майбутньої професійної діяльності. 
Особливо важливо це у випадку роботи із важковиховуваними підлітками, які потребують 
особливо толерантного і уважного ставлення. 

Таким чином, у процесі підготовки психологів до роботи із важковиховуваними підліт-
ками особливо важливе значення має формування професійної культури психолога. Вона, як 
особистісно-професійне утворення майбутнього спеціаліста, є основою індивідуального стилю 
та запорукою ефективної діяльності щодо надання кваліфікованої психологічної допомоги 
неповнолітнім, сприяє їх адаптації до соціального середовища, розвитку довіри до людей та 
гуманізації суспільства. Подальших досліджень потребує розробка технологій формування 
окремих якостей особистісної та професійної культури майбутніх психологів у процесі роботи 
із важковиховуваними підлітками.
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ПРОБЛЕМНО-ПОШУКОВІ СИТУАЦІЇ  
ЯК МОТИВАЦІЙНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ СТВОРЕННЯ 

СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОГО ІМІДЖУ ВЧИТЕЛЯ 
У статті  розглядаються практичні аспекти застосування проблемно-пошукових ситуацій 

для створення соціально-педагогічного іміджу вчителя. 
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Орієнтація технологій навчання на ринок освітніх послуг із високою конкуренцією перед-
бачає підвищення вимогливості до якості знань, що продиктовано соціальним замовленням 
на підготовку висококваліфікованих спеціалістів. 

Важливим  інститутом формування в індивіда інноваційності є освіта. Основоположник 
соціології знання К. Манхейм так сформулював підхід до освіти: освіта формує не людину 
взагалі, а людину в даному суспільстві і для даного суспільства; найкращою освітньою 
одиницею є не індивід, а група; групи відрізняються за розміром, цілями, функціями; в процесі 
навчання розробляються різні моделі поведінки, яких повинні  додержуватись індивіди в 
групах; межа освіти в суспільстві не може бути адекватно зрозумілою, поки вона відокрем-
лена від конкретних ситуацій, в які потрапляє кожна вікова група, і від соціального устрою, в 
якому вона формується [1, с. 41-48]. Саме тому, у своїй роботі ми досліджували роботу групи, 
а не окремого індивіда.  

Психологічна наука розрізняє два види мислення – репродуктивне і продуктивне. 
У процесі репродуктивного мислення людина виконує завдання, спираючись на відомі правила, 
формули та інші теоретичні твердження. Це – застосування знань для вивчення хоча й нового 
питання, але подібного до попередніх. Продуктивне мислення передбачає відкриття факту, 
раніше невідомого: виведення правила, обґрунтування закономірності, способу дії. 

Загальновідома думка вчених, які досліджують процес навчання, що продуктивне 
мислення найбільш ефективно розвивається й активізується за допомогою проблемного 
навчання [3, с. 5].  

Проблемне навчання –  1) один із видів розвиваючого навчання, істотною відмінністю якого 
є зближення мислення людини з психологією навчання; 2) націлює на розвиток пізнавальних 
можливостей учнів, на стимулювання дослідницького і творчого підходу до оволодіння 
знаннями. Суть проблемного навчання полягає в пошуковій діяльності учнів, яка починається 
з постановки запитань, розв’язання проблем і проблемних завдань, у проблемному викладі й 
© Размолодчикова І. В., 2013



96 Збірник наукових праць. Випуск 15

поясненні навчального матеріалу викладачем, у різноманітній самостійній роботі студентів 
[2, с. 179]. Проблемне навчання ґрунтується на системі проблемних ситуацій. У створенні 
власного професійного іміджу майбутнього вчителя початкових класів –  це постановка 
перед студентами певного пізнавального завдання, яке містить у собі суперечність, викликає 
дискусію, спонукає до роздумів, пошуків, висновків.

Мета створення проблемної ситуації – це засвоєння програмового матеріалу й на його 
основі створення власного професійного іміджу.

Серед критеріїв проблемної ситуації, що забезпечують активізацію пізнавальної діяль-
ності, виокремлюють такі:
а)  орієнтування в розв’язуванні проблемної ситуації на максимальну самостійність студентів, 

їхню  пізнавальну й дослідницьку діяльність;
б)  значущість розв’язання проблемної ситуації для студента;
в)  динамічність проблемної ситуації. 

Враховуючи це, ми використовуємо на практичних заняттях зі «Вступу до спеціальності» 
та «Основ сценічного та екранного мистецтва» ситуації суперечності між наявними знаннями 
студентів і тими, які необхідні для розв’язання даної проблеми; ситуацію необхідності – 
вибрати ту систему знань,  яка забезпечить розв’язування даної проблеми; ситуацію супереч-
ності між наявними знаннями та вміннями й новими практичними умовами їх використання 
для вирішення окресленої на занятті  проблеми, або між теоретичною можливістю розв’язати 
дану проблему і практичною  нездійсненністю її розв’язання в даних конкретних умовах. 

Метою статті є висвітлення окремих аспектів проблемно-пошукових ситуацій та їх уплив 
на формування соціально-педагогічного іміджу вчителя.

Будь-яке навчання у школі чи вузі – складний багатофакторний процес. Частина з факторів 
освітнього середовища сприяють навчанню, вихованню та розвитку, частина – їх гальмують. 
Переважна більшість факторів успішності навчальної діяльності пов’язана зі сприйняттям і 
особистістю студентів, їх психофункціональним станом, змінах мотивів, емоцій, почуттів і 
настроїв протягом навчального процесу. 

На думку науковців М. Немова, Н. Дуранова, умови й фактори відрізняються одне від 
одного своїми функціями, але можуть збігатися за своїм змістом.

Фактор (лат. factor – такий, що робить, виробляє) – причина, рушійна сила, істотна обста-
вина в будь-якому процесі, що визначає його характер або окремі властивості.   

Фактор – це причина, рушійна сила, яка безпосередньо обумовлює процес ефективного 
формування іміджу, визначає його характер або окремі риси [6 ].

У результаті узагальнення теоретичних знань із педагогіки, психології, філософії, нами 
були виявлені наступні структурні групи факторів, які впливають на формування професій-
ного іміджу майбутнього вчителя: зовнішні (об’єктивні); внутрішні  (суб’єктивні). Виокремлені 
групи мають чітко виражені ознаки і взаємозв’язки з умовами формування професійного 
іміджу майбутнього вчителя початкових класів.

До зовнішніх (об’єктивних) факторів  ми віднесли такі: ставлення суспільства до професії 
вчителя; престиж (соціальна значущість) професії; соціальні очікування (суспільний запит на 
професійно-особистісні якості); освітній потенціал соціального середовища; стимули (система 
пільг і заохочень); матеріальні умови життя вчителя; рівень кваліфікації педагогічних кадрів; 
зацікавленість у наданні якісних освітніх послуг (учнів, батьків, працівників органів освітою).

Зовнішні фактори детермінують такі організаційні умови:
-  наступність усіх етапів формування багаторівневого професійного іміджу вчителя почат-

кових класів;
-  взаємозв’язок методологічної, педагогічної, психологічної підготовки майбутнього вчителя 

початкових класів з етапами формування його професійного іміджу;
-  розробленість змісту освітнього простору із засвоєння системи знань, умінь та навичок 

педагогічної іміджології;
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підлітки тощо. Вивченню поведінки з відхиленням у дітей, а також їх моральних і психічних 
особливостей присвячені роботи багатьох дослідників, таких як О. Белічева, П.Бельський, 
В. Бехтерев, М. Гернет, Я. Гілінський, М. Кабанова, Д. Кантер, С. Коен, І. Кон, А. Лічко, 
Н. Максимова, Р. Мертон, І. Невський, І. Сікорський, Н. Смелзер, Н. Юркевич тощо. На 
сучасному етапі розвитку педагогіки питання девіацій в Україні досліджують А. Швець, 
Г. Карелова, Л. Мостова, Р. Охрімчук. Чинники, які впливають на появу важковиховуваних 
підлітків, ділять на дві групи: психобіологічні передумови і фактори соціального плану. До 
них належать умови, пов’язані з індивідуально-психологічними особливостями розвитку 
дітей підліткового віку та умови соціального середовища, в яких живе підліток. Разом із 
кризовими явищами, притаманними психофізіологічному розвитку в підлітковому віці, які 
зумовлюють відому важковиховуваність, відбуваються зміни в характері взаємин із дорос-
лими, що відображаються в підвищеній конфліктності підлітків, що пояснюється новоут-
вореннями підліткового віку: почуттям дорослості, звільненням від впливу дорослих, яке 
може породжувати конфлікт; розвиток до рівня потреб самооцінки, яка починає визначати 
поведінку й діяльність підлітка. 

Ми працюємо над усвідомленням студентами-психологами таких основних завдань, 
які психолог повинен виконувати в ході психокорекційної роботи з важкими підлітками: 
сприяти розпізнаванню підлітком важких для нього ситуацій; навчити аналізувати їх; 
виробити алгоритми поведінки людини в критичних для неї ситуаціях. Важливою умовою 
успіху в подоланні девіантності та результатом психологічного впливу є бажання дитини 
змінити саму себе, що є передумовою цілеспрямованих позитивних суб’єктивних новоутво-
рень. Стосовно учнів, що постійно порушу ють дисципліну на уроках, відстають у навчанні, 
на перервах, виявляють негативізм, конфлі ктують з однолітками та вчителями, скоюють 
негативні вчинки та пра вопорушення, психолог повинен працювати як із підлітками, так і 
з їх вчителями та батьками. Завдання психолога – знизити рівень педагогічної деформації, 
зробити більш гармонійними взаємини вихователя та вихован ців. На заняттях студенти-
психологи розглядають та узагальнюють дані щодо ситуацій, які передбачають допомогу 
в розв’язанні цієї проблеми. Зокрема, студенти на практичних заняттях апробовують в 
якості роботи із вчителями тренінги педагогічної майстерності, які дають змо гу осягнути 
сутність педагогічної рефлексії, роз вивати емпатію вчителя, сприяють оволодінню методами 
вирішення завдань для практичної ро боти із самовдосконалення особистості, вправами на 
розвиток умінь аналізувати взаємини з учнями та прийомами самопізнання й психологіч-
ного за хисту. Тому професіоналізм та професійна культура психолога повинні проявлятись 
у вмінні працювати з різними категоріями клієнтів.

Отже,   вищі навчальні заклади, які займаються підготовкою психологів-практиків, 
мають звертати увагу на якості майбутнього ефективного фахівця, процес підготовки 
психолога, роль цінностей спеціаліста даного профілю у терапевтичних відношеннях, що є 
необхідним для того, щоб відбулось становлення професійної культури майбутніх психо-
логів. Потрібно стимулювати процес глибокого пізнання себе у студентів-психологів, які 
вибрали професію практичного психолога тому, що це допоможе їм бути успішнішим у своїй 
діяльності та допомагати людям різних вікових категорій. Роки навчання у вузі повинні бути 
осмислені та системно представлені як цілеспрямований процес формування професійної 
готовності до творчої діяльності й  професійного росту. Цей процес повинен бути розкритий 
як становлення особистості практичного психолога, який під час підготовки оволодіває 
професією, її багатосторонніми особливостями, цілями та вимогами до необхідного рівня 
розвитку уміння володіти собою та позитивного впливу на клієнта. Вивчення психології 
важковиховуваних підлітків сприяє реалізації теоретико-пізнавальної, світоглядної, гуманіс-
тичної, комунікативної, практичної та прогностичної функцій, необхідних для формування 
особистісної та професійної культури психолога в процесі роботи із різними категоріями 
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меншин відрізнялися лише мовами викладання. Зазначимо, що прийняті навчальні плани, як 
і попередні, були багатопредметними, що призводило до перевантаження учнів.

Таблиця 2 
Навчальний план початкової школи (міської) з українською  

та російською мовами навчання (1935 р.)
№ 

з/п Назва предметів Кількість годин на шестиденний навчальний тиждень
І кл. ІІ кл. ІІІ кл. ІV кл. 

1 Рідна мова 9 9 5 5
2 Друга мова - - 2 3
3 Арифметика 5 5 5 5
4 Природознавство  2 2 2 2
5 Географія - - 2 2
6 Історія  - - 1 2
7 Рукоділля і труд 1 1 - -
8 Малювання* 1 1 1 1
9 Співи 1 1 1 1

10 Фізкультура 1 1 1 1
Усього 20 20 20 22

* Крім малювання, у І-ІІ класах передбачалося викладання ліплення, у ІІІ-ІV класах – ручної праці.
Таблиця 3 

Навчальний план початкової школи (сільської) з українською  
та російською мовами навчання (1935 р.)

№ 
з/п Назва предметів 

Кількість годин на
семиденний навчальний тиждень 

І кл. ІІ кл. ІІІ кл. ІV кл. 
1 Рідна мова 12 12 6 6
2 Друга мова - - 3 3
3 Арифметика 6 6 6 6
4 Природознавство  2 2 3 2
5 Географія - - 2 3
6 Історія  - - 1 3
7 Рукоділля і труд 1 1 - -
8 Малювання* 1 1 1 1
9 Співи 1 1 1 1

10 Фізкультура 1 1 1 1
Усього 24 24 24 26

* Крім малювання, у І-ІІ класах передбачалося викладання ліплення, у ІІІ-ІV класах – ручної праці.

Важливою для російських шкіл була прийнята постанова «Про організацію навчальної 
роботи і внутрішній розпорядок у початковій, неповній середній і середній школі» (1935), 
у якій встановлено єдину загальну організацію навчального процесу (терміни навчання і 
канікул, навчальне навантаження учнів, навчальні плани, уведення в союзних республіках 
додаткового уроку на тиждень для вивчення російської мови і літератури, тривалість уроку, 
порядок прийому учнів, атестат і перевідне свідоцтво національними мовами, система 
оцінювання, положення про екстернат, тип учнівського квитка (рідною мовою), форма одягу 
учнів та ін.) [12, с. 2-4; 13, с. 1-11]. Зокрема, у наказах наркома освіти В.П. Затонського «Про 
викладання історії та суспільствознавства в початковій, неповній середній та середній школі» 
(1935) зазначалося, що в ІІІ-ІV класах у першому півріччі замість історії слід вивчати мови чи 
арифметику [6, с. 3] та «Про оцінку успішності учнів» (1935) уведено єдину загальнорадян-
ську п’ятиступеневу систему успішності (дуже погано, погано, посередньо, добре і відмінно) 
[3, с. 2-3].
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-  використання сучасних розвиваючих технологій, спрямованих на формування професій-
ного іміджу майбутнього вчителя початкових класів.

Внутрішні (суб’єктивні) фактори: рівень і стійкість мотивації студентів  
для формування професійного іміджу; їх готовність до систематичної навчальної діяль-

ності; саморозвиток і самовдосконалення особистості.
Фактори визначають наступні особистісні умови:

-  формування правильного оціночного ставлення до себе та інших;
-  здібність до самодіагностики, готовність до професійного самовдосконалення й самороз-

витку;
- створення студентами індивідуальної моделі професійного іміджу, розробка моделей 

поведінки, схем самопрезентації;
-  визначення найбільш значущих професійно-особистісних якостей учителя, які входять у 

структурні компоненти професійного іміджу.
При визначенні факторів і умов за ступенем  значущості для вирішення
зазначеної проблеми в контексті нашого дослідження на перший план виходять особис-

тісні і професійні умови формування іміджу майбутнього вчителя початкових класів, серед 
яких пріоритетне значення мають:
-  наявність у студентів педагогічних спеціальностей позитивного мотиваційно-ціннісного 

ставлення до процесу формування     професійного іміджу;
-  створення оптимальних умов для саморозвитку студентів з іміджології для поглибленого 

вивчення механізмів самопрезентації;
-  активне залучення студентів у науково-дослідницьку роботу з проблеми формування 

професійного іміджу в процесі вивчення фахових дисциплін;
-  створення студентами адекватних уявлень  про професійний імідж учителя початкових 

класів, схеми ефективної самопрезентації;
-  оптимальне використання індивідуальних та колективних форм роботи для забезпечення 

ефективного цілеспрямованого розвитку всіх компонентів професійного іміджу вчителя 
початкових класів.

Є. Ільїн обстоював думку про зв’язок між мотивацією і властивостями особистості: 
властивості особистості впливають на особливості мотивації, о особливості мотивації, закрі-
плюючись, стають властивостями особистості. Мотиваційне значення має, зокрема, прагнення 
досягнення успіху (Ф. Хоппе), або «мотив досягнення» (Д. Макклелланд), яке розглядається 
як стійке виявлення потреби індивіда досягти успіху в різних видах діяльності [7, с. 266]. 

Формування професійного іміджу майбутнього вчителя початкових класів  здійснюється в 
процесі застосування проблемно-пошукових ситацій, постійній взаємодії педагога і студентів 
через педагогічне керівництво з використанням педагогічної техніки (педагогічні вимоги, 
допомога, оцінка та корекція, педагогічне консультування, стимулювання). У нашій експери-
ментальній роботі цілеспрямований педагогічний уплив на особистість студента відбувався за 
допомогою переконання, навіювання, підказування, прищеплення, наслідування, направлених 
на стимуляцію внутрішньої впевненості в необхідності формування професійного іміджу. 
Таким чином, у свідомості студентів створювалася настанова на досягнення більш високого  
рівня розвитку професійних і особистісних якостей учителя початкових класів.

Для нашого дослідження великий інтерес представляє узагальнений варіант найважли-
віших рис особистості, які ми віднесли до рис створення професійного іміджу майбутнього 
вчителя початкових класів, запропонованих видатним ученим України С. Сисоєвою: 
- високий рівень соціальної і моральної свідомості;
- пошуково-проблемний стиль мислення;
- розвинені інтелектуально-логічні здібності (уміння аналізувати, обґрунтовувати, поясню-

вати, виділяти головне тощо);
- проблемне бачення;
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- творча фантазія, розвинене уявлення;
- специфічні особистісні якості (сміливість, готовність до ризику, цілеспрямованість, допит-

ливість, самостійність, наполегливість, ентузіазм); 
- специфічні провідні мотиви (необхідність  реалізувати своє «Я», бажання бути визнаним), 

творчий інтерес, захопленість творчим процесом, прагнення досягти найбільшої резуль-
тативності в конкретних умовах праці;

- комунікативні здібності;
- здатність до самоуправління;
- високий рівень загальної культури і високий рівень моральної
 культури [5]. 

У своїй роботі ми  використовували поради В. Москаленко, яка наголошує, що в соціо-
логії і соціальній психології здійснювалися пошуки такої одиниці взаємодії, яку можна було 
б використати в експерименті. 

Широке розповсюдження отримала схема, запропонована американським психологом 
Р. Бейлзом, яка дозволяє за єдиним планом реєструвати різні види взаємодії в групі. Учений 
об’єднав спостережувані зразки взаємодії в чотири категорії, в яких зафіксовано виявлення 
взаємодії, зона позитивних емоцій, зона негативних емоцій, зона вирішення проблем і зона 
постановки цих проблем.

Усі різновиди взаємодій, або можливих форм поведінки, були поділені на 12 груп, які, у 
свою чергу, об’єднувались у дві головні категорії: зону постановки й розв’язання проблеми (це 
власне дії) і зону емоцій (позитивних і негативних), тобто характеристику ставлення індивіда 
до самої діяльності.

Діяльність групи під час розв’язання спільного проблемного завдання є послідовним 
переходом від однієї фази до іншої, а саме: 
1) орієнтування членів групи щодо спільного завдання;
2) оцінка ходу розв’язання завдання членами групи;
3) контроль;
4) прийняття рішення [4, с. 171]. 

Супроводжуючи цей процес та відповідні дії членів групи позитивні та негативні емоції, 
схема Р. Бейлза використовувалася і нами в експериментальних дослідженнях.

Схема Р. Бейлза

Зона постановки проблеми
прохання про інформацію, 
прохання висловити думку,

 прохання про вказівки
Зона розв’язання проблеми пропозиція, думка, 

орієнтація інших
Зона позитивних емоцій солідарність, 

зняття агресивності, згода

Зона негативних емоцій
незгода, 

створення напруги, 
демонстрація антагонізму

Оскільки людина від народження є невід’ємною частиною взаємопов’язаних  і взаємо-
діючих одиниць, ми розглядали проблемно-пошукові ситуації для створення соціально-
педагогічного іміджу вчителя через призму активності особистості. Адже, як наголошують 
К. Абульханова-Славська, В. Татенко та ін., активна взаємодія між людьми виникає як функція 
діяльності (предметно спрямованої активності) та поведінки (пасивної взаємодії між людьми).

Аналізуючи взаємодіяльність, деякі автори (М. Обозов, М. Лукашевич) окремо розгля-
дають індивідуальну діяльність (за формулою «мета – засоби – результат») і спільну діяльність 
(власне взаємодіяльність), називаючи такі її компоненти як когнітивний, емоційно-комуні-
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у початковій і середній школі» (1932) [11,  с. 29] та введено нові навчальні плани та програми з 
суспільствознавства, літератури, мов, географії та історії. З цього часу в ці навчальні програми 
вводилося вивчення матеріалу, що стосувався «національних культур народів СРСР, їх літера-
тури, мистецтва, історичного розвитку, а також і елементів краєзнавства СРСР (природні 
особливості, промисловість, сільське господарство і т. д.)» [11,  с. 29].

Після прийняття постанов ЦК ВКП(б) «Про початкову і середню школу» та «Про 
навчальні програми та режим у початковій і середній школі» ліквідувалася практика складання 
«місцевих» навчальних планів. У 1933 р. Наркомос УСРР затвердив єдині навчальні плани для 
початкових, семирічних і середніх шкіл [2, с. 133-134]. Розглянемо навчальний план російської 
школи, який передбачав великий обсяг тижневого навантаження, що суперечило віковим 
особливостям молодших школярів та призводило до перевантаження їх у процесі навчання 
(табл. 1).

Таблиця 1
Навчальний план початкової російської школи (1933/34 н.р.)

№ 
з/п Назва предметів Кількість годин на навчальний тиждень 

І гр.* ІІ гр. ІІІ гр. ІV гр. 
1 Рідна мова 14 14 8 8
2 Російська мова - - 3 3
3 Арифметика 7 7 7 7
4 Суспільствознавство - - 2 2
5 Географія - - 2 2
6 Природознавство - - 2 2
7 Співи 2 2 1 1
8 Малювання 2 2 1 1
9 Фізкультура 2 2 2 2

10 Праця 3 3 4 4

Усього 32 32 36 38
* З 1934 р. групи перейменовано на класи. 

З нового навчального плану початкової російської школи бачимо, що рідній мові надава-
лося найбільше годин. Всі решта предметів повністю відповідали єдиному навчальному плану. 
Але з наступного року уже відбулися зміни. 

Згідно з постановами «Про викладання громадянської історії в школах СРСР» (1934) й 
географії «Про викладання географії в початковій і середній школі СРСР» (1934), відбувалися 
значні зміни у вивченні окремих предметів: історії. Тому попередні навчальні плани шкіл 
національних меншин відрізнялися таким чином: географія у 5-му класі вивчалася – фізична 
географія, у 6-му – викладався фізико-географічний огляд частин світу, 7-му – було збільшення 
обсягу вивчення фізичної географії СРСР та огляд СРСР по республіках, 8-му – економічна 
географія СРСР, 9-му – економічна географія капіталістичних країн; у вивченні була відсут-
ність географії України. Що ж до історії, то встановлювався історико-хронологічний підхід 
виклад матеріалу [11, с. 37-39].

Запроваджений у 1935 р. Наркомосом УСРР новий навчальний план значно відрізнявся від 
попереднього, зокрема: зменшувалося тижневе навантаження та кількість годин на вивчення 
рідної мови, арифметики, праці та фізкультури; вивчення природознавства розпочиналося з 
І класу; замість суспільствознавства вводився елементарний курс історії; праця доповнювалася 
вивченням рукоділля. Крім того, навчальні плани були складені для міських (з шестиденним 
навчальним тижнем) і сільських (з семиденним навчальним тижнем) шкіл з українською та 
російською мовами навчання (табл. 2 і 3) [15, с. 7-15]. Навчальні плани для міських і сільських 
шкіл відрізнялися кількістю годин, що відводилися на вивчення мов, арифметики, природо-
знавства, географії та історії. Навчальні плани для українських шкіл та шкіл національних 
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На сучасному етапі розбудови Української держави та інтеграції її до європейського 
освітнього і наукового простору великого значення набуває проблема освітньої етнополітики. 
Правовим підґрунтям формування державної етнополітики є ряд важливих нормативно-
правових документів, а саме: Декларація про державний суверенітет України (16 липня 
1990 р.), Декларація прав національностей України (1 листопада 1991 р.), Закон України ‘’Про 
національні меншини в Україні’’ (25 червня 1992 р.), Конституція України (28 червня 1996 р.), 
постанова Президії Верховної Ради Української РСР «Про інформацію Комісії Верховної Ради 
Української РСР з питань культури та духовного відродження», «Про стан роботи органів 
державного управління по створенню умов для розвитку культур національних меншин 
України» (2007 р.) та ін. [7; 8, с. 491]. Ці та інші документи створили сприятливі умови для 
вироблення нових підходів  у справі  національно-культурного будівництва в цілому та органі-
зації освіти для національних меншин зокрема. 

Дослідження різних аспектів національно-культурних процесів щодо задоволення потреб 
національних меншин в УСРР 20–30-х років минулого  століття  знайшло відображення як в 
історії педагогічної думки (М. Авдієнко, А. Глинський,  М. Демченко,  М. Зотін,  М. Левітан,  
С. Сірополко,  М. Скрипник,  І. Хаїт), так і в працях сучасних  істориків та педагогів (Н. Агафо-
нова, А. Дизанова, Н. Кривець, І. Кулинич, І.  Миронова, В.  Орлянський, А. Черкаський, 
Б. Чирко, Л. Якубова та ін.). Згадані вчені внесли значний вклад у розробку проблеми націо-
нально-культурного будівництва  для  національних меншин  в Україні у 20–30-х роках ХХ ст. 
Вони наводять важливі відомості щодо організації шкільної освіти різних етносів, які населяли 
Україну в досліджуваний період, а також узагальнюючі статистичні дані з питань становлення 
та функціонування мережі освітніх закладів для національних меншин, висвітлюють питання 
підготовки педагогічних кадрів для національних навчальних закладів. Особливе значення має 
історичний досвід організації російських шкіл в 30-х-40-і роках ХХ століття, коли практично 
стала русифікація. 

Мета статті – розкрити особливості підходу до навчання дітей у російських школах на 
території УСРР в кінці 30-х-40-і роках ХХ століття.

Провідним завданням у рамках здійснення політики щодо освіти національних меншин 
уряд УСРР визначив русифікацію освіти та надання можливості представникам найчислен-
ніших народів республіки здобувати знання рідною мовою.  Робота шкіл національних меншин 
безпосередньо залежала від суспільно-політичних явищ і процесів, які в цілому визначили їх 
зміст і функціонування. Тому, вона здійснена НКО і ЦКНМ ще у 20-х роках – у першій половині 
30-х років ХХ століття у напрямку культурного розвитку російських шкіл була значною.

У ході реалізації урядової політики щодо освіти російських меншин особливого значення 
набували питання формування мережі загальноосвітніх російських шкіл, створення життєз-
датних й дійових органів з їх керівництва, організаційного та науково-методичного забез-
печення. Важливим кроком для російських шкіл стало прийнято ряд постанов ЦК ВКП(б) 
„Про загальне обов`язкове навчання” (1930), ЦК ВКП(б) «Про навчальні програми та режим 
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кативний і практичний. Ці компоненти по-різному представлені на рівнях індивідуальної та 
спільної діяльності. 

У спільній діяльності, на відміну від індивідуальної, всі три компоненти представлені 
в більш повному вигляді, крім того, емоційно-комунікативний компонент є центральним 
[4, с. 172].

Отже, взаємодію можна розглядати в двох аспектах. Перший аспект – це розглядання 
взаємодії як контакту двох або більше осіб, що має своїм результатом взаємні зміни їх 
поведінки, діяльності, стосунків, установок.

Другий аспект – це розглядання взаємодії як взаємно зумовлених індивідуальних дій, що 
пов’язані циклічною причинною залежністю. У цьому аспекті поняття «взаємодія» використо-
вується для визначення способу реалізації спільної діяльності, мета якої полягає у взаємному 
узгодженні індивідуальних дій, розподілі і кооперації функцій.

Здійснюючи соціальні дії, кожна людина відчуває на собі вплив інших людей. Ці інші 
люди можуть активно заперечувати, погоджуватись або виявляти пасивність. У відповідь 
на таку поведінку особа буде здійснювати соціальні дії, змінюючи спосіб переконання  або 
спосіб діяльності тощо.

Спостереження за створенням та формуванням професійного іміджу майбутніх учителів 
початкових класів в умовах проблемно-пошукової діяльності свідчить, що одні студенти не 
відчувають труднощів у створенні власного професійного іміджу, вони самостійно і правильно 
виконують пізнавальні завдання; інші, правильно розпочавши розв’язання проблемного 
завдання, не можуть довести її до логічного кінця. А дехто спроможний розпочати роботу з 
формування іміджу тільки після серйозних консультацій із фахівцями.

Таким чином, узагальнюючи сказане про роль проблемно-пошукових ситуацій у створенні 
іміджу майбутнього вчителя початкових класів, слід наголосити, що вони за своїм характером 
наближають студентів до реальних умов професійної діяльності й готують їх до творчої участі 
у ній, сприяють пробудженню у студентів прагнення до нових знань, активізують їх пізна-
вальний інтерес, формують прийоми й уміння самостійно набувати знання та застосовувати 
їх у майбутній професійній діяльності.  
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